

狮山招大社区以“党建红”引领“生态绿”，以高品质引来“金凤凰” 进阶“绿富美” 奔赴好“钱”景



对非婚生子女， 可以不给抚养费吗？

■案情回顾

张某与任某因关系不和分手，不料，分手时任某已怀孕，她告知了任某希望能复合，但遭拒绝。孩子小张出生后，一直跟随张某生活，任某没有支付任何抚养费。

张某以小张名义，将任某诉至法院。经法院调解，双方达成调解协议，任某每月支付抚养费300元。然而，一段时间后，任某便不再履行约定，且从未探望过小张。随着小张长大，其所需费用日渐增长，张某无法独自支撑，多次找任某协商抚养费事宜，但都吃了“闭门羹”。无奈之下，张某以小张名义，向法院申请对原调解书强制执行，并再次以小张名义另案提起诉讼，要求任某增加抚养费。

■部门说法

根据《中华人民共和国民法典》第一千零七十一条规定，任某应依法给予小张抚养费。但任某在小张出生后并未照看过，更未按调解约定负担抚养费。根据《中华人民共和国民事诉讼法》第二百三十六条规定，张某可向法院申请对原调解书强制执行。

此外，随着小张长大，原定抚养费数额不足以维持其日常所需，张某无法独自支撑，根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释（一）》第五十八条规定，张某可向法院起诉，要求增加任某的抚养费。抚养费的数额以及给付期限等，按照《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释（一）》第四十二条、第四十九条、第五十三条等相关规定执行。

■相关法条

《中华人民共和国民法典》第一千零七十一条规定，非婚生子女享有与婚生子女同等的权利，任何组织或者个人不得加以危害和歧视。

不直接抚养非婚生子女的生父或者生母，应当负担未成年子女或者不能独立生活的成年子女的抚养费。

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释（一）》第四十二条规定，民法典第一千零六十七条所称“抚养费”，包括子女生活费、教育费、医疗费等费用。

第四十九条规定，抚养费的数额，可以根据子女的实际需要、父母双方的负担能力和当地的实际生活水平确定。

有固定收入的，抚养费一般可以按其月总收入的百分之二十至三十的比例给付。负担两个以上子女抚养费的，比例可以适当提高，但一般不得超过月总收入的百分之五十。

无固定收入的，抚养费的数额可以依据当年总收入或者同行业平均收入，参照上述比例确定。

有特殊情况的，可以适当提高或者降低上述比例。

第五十八条规定，具有下列情形之一，子女要求有负担能力的父或者母增加抚养费的，人民法院应予支持：（一）原定抚养费数额不足以维持当地实际生活水平；（二）因子女患病、上学，实际需要已超过原定数额；（三）有其他正当理由应当增加。

第五十三条规定，抚养费的给付期限，一般至子女十八周岁为止。

■信息推送

3月9日至3月10日，南海区妇女联合会、南海区司法局联合举办“妇女儿童权益保护普法”主题微信普法大赛，参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品。

整理/佛山市新闻传媒中心记者 原诗杰
南海普法



■多元力量齐参与招大社区植树活动。

高品质引来“金凤凰”

改善了人居环境。

如今，招大社区已完成71个“四小园”建设，绿意空间欣欣向荣，村容村貌焕然一新，村民笑颜频开，社区还被评为佛山市2023年“百千万工程”工作先进村居。

一村一品、一村一韵，招大社区找到了建设绿美乡村“最优解”：因地制宜、变废为宝，科学规划、分类施策，实现各美其美、美美与共。

春风送暖，金灿灿的黄花风铃木在招大森林公园里悄然绽放。占地46公顷（700多亩）的招大森林公园，是佛山西站枢纽新城的“生态氧吧”。“宜居宜业，‘家门口’就有高铁站、高端企业和休闲公园，吸引力不亚于中心城区。”说起招大社区的魅力，村民招广贤自豪感满满。

生态持续向好，发展后劲更

足，群众的生活越幸福。招大社区将绿美风景转化为美丽经济，“颜值”和“内涵”兼备，成为名副其实的佛山西站“后花园”。

“社区的绿意越来越浓，让人感受到舒适、惬意，走走看看，感觉一天的疲惫都减轻了不少。”招国强表示，独特的区位优势给招大带来了好企业，高品质的乡村生态留住了人气，社区也有了更充足的发展底气。目前，超160家企业进驻招大的工业园，“村办”公司让集体资源“活”起来，村民收入实现倍数增长，越来越多年轻人返乡创业。

逐“绿”而行，一路生花。党员干部群众多元“绿”动，长效管理机制充“植”未来。如今，招大社区“村”光明媚，欣欣向荣，一幅天蓝、地绿、水清、景美、人和的画卷正在徐徐展开。

统筹/佛山市新闻传媒中心记者 程虹
文/图 佛山市新闻传媒中心记者 汤晓冰

“党建红”引领“生态绿”

乡村绿化工作的组织实施是一个系统工程，招大社区以“头雁领飞”破题。“群众看党员、党员看干部、干部看书记。”招国强积极发挥领头雁作用，党委干部以上带下，广泛发动乡贤、企业家、妇女、青年、志愿者等多元主体共同参与，推动形成落实工作的强大合力。

居住在招大社区的外来务工人员郑明学就是其中一员。凭借一辆电动车、一台手机，闲暇时郑明学最爱去招大社区的各个村溜达，拍下美景、与村民聊天，将所见所闻形成意见反馈给社区干部。“参加竹林公园美化活动时，看见社区书记、党员干部带头努力干，我感触很深，当晚就发动了工友一起参与。”郑明学还与其他志愿者一起围绕“绿”开展头脑风暴，并回收利用废旧的塑料瓶子做成花盆，为“四小园”增添趣味。

80多岁的村民蔡姨也从旁观者变为参与者，“村民自觉清理房前屋后的杂物，横街窄巷也干净了，每天都有人来搞卫生，生活舒心了很多。”超1000人次参与“三清三拆三整治”行动，清理垃圾650余吨，招大社区的村容村貌有了根本性改变。

干净整洁是底色，环境优美是成色。当前南海掀起植

绿兴绿的热潮，乡村绿化的美丽种子也在招大社区再次播撒开来：区、镇、村、企多方联动，捐种“兴绿林”，黄槐、宫粉紫荆、秋枫等树苗在招大森林公园舒展新绿；直联团队、社区党群志愿者分工合作，栽种“先锋林”。

七彩鱼塘边的美人蕉风中摇曳，错落有致的油菜花让人陶醉……招大社区在闲置地上见缝插绿、留白增绿，一个个“四小园”妆点了人居环境，改变了村民的生态观、美学观。在为乡村充“植”的同时，也凝聚了力量、锻炼了队伍、美化了环境、赢得了口碑、积累了经验，“民生工程”正转化为“民心工程”。



■招大社区绿意盎然。

桂城卫健系统开展复工复产和消防安全检查

防范各类事故 保障患者健康

珠江时报讯（记者/叶绮晴 通讯员/陈汉辉 摄影报道）3月6日，桂城街道卫健办、应急办、市监所、社卫中心（卫监）及消防救援所组成联合督导组，前往瀚天社区卫生服务站、南海好百年粤秀口腔门诊部、南海木棉花普通专科门诊部等社卫站点和民营医疗机构，开展卫健系统复工复产及消防安全工作检查。

“消防灭火器配备是否符合要求？”“医疗废物是否定期规范处理？”“医疗设备是否合规操作？”……带着这些问题，联合督导组先来到瀚天社区卫生服务站，现场了解社区卫生站的复工复产情况及消防安全、危化品、特种设备、有限空间等安全管理情况。同时，联合督导组还来到社卫站点的抽血区、心电图室及病理样品存储室，仔细观察卫生情况，嘱咐现场医护人员在日常诊疗过程中，务必确保医疗操作环境干净整洁，保障就诊患者的健康。

随后，联合督导组来到位于南海越秀悦汇天地A区的好



■联合督导组仔细检查消防灭火器配备是否符合要求。

百年粤秀口腔门诊部、南海木棉花普通专科门诊部开展检查，现场针对特种设备申报、安全消防

执行等问题为民营医疗机构提供专业指导。对于检查中发现的消防通道堵塞等情况，联合督

导小组当即提出整改意见，督促相关机构完善安全消防体制机制。

春节后复工复产阶段历来是各类生产安全事故的易发多发期，为深刻吸取生产安全事故教训，坚决遏制生产安全事故发生，确保全年安全生产形势良好开局，南海区卫生健康局于近期发布《关于做好2024年节后复工复产安全培训教育工作的通知》。桂城街道卫健办联合各相关部门共同督促辖区内各医疗卫生健康单位、托育机构、医养结合机构全面落实单位主体责任和全员岗位责任制，及时对设施设备、电器线路等进行全面安全检查和维修，对各生产场所认真开展隐患排查。并要求各单位不能立即整改的，要及时组织采取有效的技术和管理措施进行治理，严禁盲目复工复产，全力防范和遏制各类事故的发生。

接下来，桂城街道将持续开展消防安全和生产安全检查，全力压实主体责任，督促各单位做好风险辨识管控和隐患排查治理，确保卫生健康系统安全生产大局稳定。